

2000-172

МЕЖВЕДОМСТВЕННЫЙ ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ
Д 09.00.98

На правах рукописи

УДК 173 (043.3)

АБДЫЛКАМИТОВА САИДАМ АБДУРАХМАНОВНА

МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКИЕ ЦЕННОСТИ
УЙГУРСКОЙ СЕМЬИ

Специальность 09.00.11 – социальная философия

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата философских наук

БИШКЕК – 2000

Работа выполнена в отделе социальной философии и проблем духовной культуры Института философии и права НАН КР.

Научный руководитель – член-корреспондент НАН КР, доктор философских наук, профессор НАРЫНБАЕВ А.И.

Официальные оппоненты – доктор философских наук, профессор ИСМАИЛОВА Э.И.

кандидат философских наук КОЗУБАЕВ О.К.

Ведущая организация – Кыргызский государственный университет строительства, транспорта и архитектуры

Защита состоится “27” октября 2000 г. в 12 часов на заседании межведомственного диссертационного совета Д 09.00.98 по защите докторских (кандидатских) диссертаций при Институте философии и права НАН Кыргызской Республики (соучредители: Кыргызский государственный национальный университет, Ошский государственный университет) по адресу: 720071, г. Бишкек, проспект Чуй, 265-а.

С диссертацией можно ознакомиться в Центральной научной библиотеке НАН Кыргызской Республики (г. Бишкек, пр. Чуй, 265-а).

Автореферат разослан “26” сентября 2000 г.

Ученый секретарь
межведомственного диссертационного совета,
кандидат философских наук, доцент

Н.А.ОМУРАЛИЕВ

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Огромные изменения, которые потрясают мир на пороге XXI века и затрагивают различные стороны общественной жизни, не могут не затронуть одну из сложнейших и тончайших структур социального бытия, коей является семья. В сфере семейных и бытовых отношений наиболее полно проявляется национальная психология, отдельные элементы которой устойчивы и медленнее подвергаются воздействию развивающихся социально-экономических отношений. Сегодня весьма существенна роль национально-особенного. Национальные особенности культуры любой нации проявляются в ее образе жизни, определяются чертами национальной психологии, быта, традиций, проявляются в трудовых навыках, моральных нормах и эстетических идеалах.

Становление традиционных форм семьи народов Центральной Азии происходило в тесной связи с их социально-экономической, этнической, культурной историей. Взаимосвязи и взаимовлияния народов региона обусловили многие черты сходства в культуре и быту (общее) наряду со спецификой этнографического облика каждого этноса (особенное). Этому способствовали общность происхождения, общность языков, общая религия, общественные институты и традиционные ориентации. В то же время во внутреннем строе семейной жизни сосредоточены многие черты этнической специфики народа. Уйгуры – один из древнейших тюркоязычных народов Центральной Азии с богатой историей и культурой. В разные периоды своей истории они ассимилировали различные этнические группы населения, для каждого периода истории уйголов характерна своеобразная система взаимоотношений с ними. Все это не могло не отразиться на культуре, психологии и моральном сознании народа.

Актуальность темы. Решение задач воспитания нового человека, задач совершенствования нравственных отношений немыслимо без теоретического обобщения имеющихся в практике морального воспитания достижений и без научного исследования новых явлений жизни.

В современном мире, семья сохраняет свои позиции микроячеек общества, выполняющей социоэтические функции. В условиях экономического и духовного кризиса, являясь первой ступенью социализации человека, семья оказывает основное влияние на формирование сознания личности. Многие социальные институты, призванные способствовать этнизации утрачивают влияние на общественное сознание, в связи с чем и происходит возврат к семейным ценностям.

Развитие общества тогда оправдывает себя, когда личность становится выше и разностороннее в культурном отношении, когда человеческие отношения проникаются более глубоким гуманистическим содержанием, когда быт и семья способствуют, а не препятствуют возвышению личности, когда становится меньше неурядиц в семейных отношениях и больше заботы в

воспитании детей. Тогда повышается и отдача человека обществу. В современной культуре происходит возвращение к тем понятиям и способам осмыслиения мира и места в нем человека, которые содержат в себе глубокие гуманистические традиции прошлого. Семья обеспечивает своим членам экономическую, социальную и физическую безопасность. В этом повседневном процессе происходит усвоение национальных обычаев и традиций, и именно семья выступает в качестве основного проводника.

Семья закладывает основы образования этнических стереотипов, создает в сознании подрастающего поколения основную систему взглядов на положение своего этноса в мире и складывает отношения человека к другим этносам. Следовательно, очень важно в условиях формирования демократического общества и развития рыночных отношений не упускать из виду ценность семьи, национальных традиций и личности. Исходя из этого возрастает научный интерес к судьбам семьи, тенденциям и перспективам ее развития, интерес к семье как институту нравственного совершенствования общества в сложных условиях переходного периода. Поэтому вопросы укрепления ее материальной базы, упрочения брачных отношений, воспитания подрастающего поколения, стоят в центре внимания социальной политики нашего общества. Правительство считает необходимым проводить линию на укрепление семьи, оказание ей помощи в выполнении социальных функций, воспитании детей, на улучшение ее материальных, жилищных и бытовых условий. В свете решения острых социальных проблем и нравственного обновления общества возрастает актуальность данной проблематики.

Степень разработанности проблемы. С возникновением исторического материализма изучение семьи было поставлено на научную методологическую основу. Характерной чертой современного этапа исследования семьи является переход от общего к более конкретному (аналитическому) изучению вопросов семейной жизни. Многие проблемы современной семьи могут быть решены достаточно полно и глубоко только при их исследовании не в одном, а в нескольких аспектах. К ним относятся этносоциальные, этнодемографические, этические проблемы семьи и др.

Большой вклад в изучение методологических вопросов семейных отношений внесли такие известные ученые как А.Г.Харчев, Е.Г.Балагушкин, Н.Г.Юркевич, З.А.Янкова, М.С.Мацковский, М.Р.Касьянов, А.И.Герасимова¹.

К настоящему времени накопился большой историко-этнографический материал по различным аспектам семейного уклада народов Средней Азии и Казахстана. Семейные отношения народов региона освещены в монографиях А.Х.Хашимова, У.Таштемирова. В научных исследованиях Кыргызстана проблематика семьи отразилась в различных аспектах в трудах А.Джумагулова, Аттокурова Т., Р.Ачыловой, Нарынбаева А.И., О.Козубаева, Рахмановой А.Р., Исмаиловых А.И. и Э.И., Ажибековой К.А.

¹ Наименования работ названных авторов даны в списке использованной литературы диссертации.

Вместе с тем ощущается значительное отставание в этой области научных изысканий, в то время как на Западе ученые-социологи, психологи и демографы проявляют повышенный интерес к проблемам семьи. Недостаточно исследованы тенденции развития и социальные функции современной семьи, актуальным остается вопрос о ее будущем. В философском аспекте еще мало изучены региональные и национальные особенности семьи.

Собственно философских и социологических исследований уйгурской семьи, ее нравственно-этических аспектов на сегодняшний день не имеется. В свете истории общественно-философской мысли уйгуров некоторые проблемы нравственности, семьи и брака, социально-этические воззрения уйгуров освящены в научных трудах профессора А.И.Нарынбаева, Баудунова А. и Калпетходжаевой С.

Цель и задачи исследования. Настоящая работа является попыткой исследования уйгурской семьи и ее традиций как механизма передачи общественных ценностей от поколения к поколению, формирующего внутреннее единство и национальное своеобразие культуры народа.

В работе сделана попытка изучения уйгурской семьи как явления особенного в системе общего (мусульманская, тюркская семья) и всеобщего (семья вообще), попытка обобщить и провести сравнительный анализ современных явлений, духовных потребностей и нравственных основ жизни семьи народов Центральной Азии и уйгурской семьи в частности; показать, как на смену одним традициям приходили другие, какие ценности оставались несокрушимыми и передавались из поколения в поколение.

Работа не претендует на окончательные выводы, так как сама постановка проблематики охватывает широкий спектр исследований в области философии, истории, социологии, психологии, этнопедагогики, этики.

Целью диссертации является теоретическое осмысление социально-нравственного наследия уйгуров и аксиологических основ семьи как культурно-исторического феномена, особенностей их формирования и развития.

В диссертационной работе решаются следующие задачи:

- определение места и роли семьи в общественно-политической и культурной жизни уйгурского общества;
- рассмотрение основных принципов и категорий семейной этики;
- показ гуманистической направленности прогрессивных традиций как механизма передачи нравственных ценностей из поколения в поколение;
- обоснование актуальности и значимости развития семьи как основного института формирования личности и нравственного обновления общества.

Гипотеза. Диссертационное исследование руководствуется гипотезой, что в современном меняющемся мире возрастает роль семьи, национальной культуры и традиций как факторов нравственного оздоровления общества. Проблема укрепления семьи и воспитания нравственных ценностей видится сегодня одним из важнейших аспектов социальной деятельности. Это

положение стало основой и определило интерес к особенностям национальной, в частности уйгурской, традиции.

Методологическая и теоретическая основа. Философско-социологическое исследование семьи предполагает ее анализ на следующих уровнях обобщения: в структуре категорий “общественное бытие” и “общественное сознание”, в системе общественных отношений и субъектов этих отношений – социальных общностей и общественных институтов. Методологическое значение такого анализа очевидно, ибо семья находится в диалектической взаимосвязи со всеми общественными явлениями. Определяющая роль способа производства в развитии общества является главным методологическим принципом в изучении проблем семьи.

Объектом исследования является семья в уйгурском обществе.

Предметом настоящей работы являются нравственные ценности уйгурской семьи, моральное сознание уйгурского общества, традиции и обычаи как общественные институты воспитания нравственности.

Исходными методологическими установками при исследовании являются принципы восхождения от абстрактного к конкретному, от всеобщего к общему и особенному, сравнительный анализ и категориальный синтез, системно-структурный и функциональный анализ. Особое внимание было уделено соблюдению принципов историзма и социокультурного детерминизма.

Научная новизна темы. Аксиологическая проблематика находится сегодня в сфере внимания этической теории и нравственной практики. В философско-этической литературе проблема ценностей стала предметом специального внимания сравнительно недавно (60-е годы), когда возросло внимание научной мысли к задачам философского исследования человека, морали, гуманизма, к изучению фактора истории в целом. Научная новизна темы ставит необходимость социологического исследования уйгурской семьи. Не претендую на всесторонний анализ проблемы, основное внимание в работе сосредоточено на некоторых особенностях уйгурской семьи, обращено к сравнительному анализу обычая и традиций соседних и родственных уйгурам народов Центральной Азии, делая акцент на аксиологических основах семьи. В философском аспекте уйгурская семья и ее морально-этические ценности малоизучена.

Основные положения, выносимые на защиту. В результате исследования сформулированы следующие основные положения и идеи:

- Возрастает роль семьи в воспроизводстве таких структур общества, как демографическая и национальная.
- Специфика национальной психологии и культуры оказывает влияние на динамику семейных отношений.
- В традициях уйгурской семьи прослеживается общее и особенное с традициями родственных и соседних народов.
- Нравственное сознание личности формируется, прежде всего, в семье, неоценимо ее воспитательное значение.

- Необходимо развивать прогрессивные национальные традиции, формирующие нравственные ценности и моральные поступки.
- Семья является одним из институтов сохранения и развития национальной культуры и национального самосознания уйгурского народа.

Теоретико-практическая значимость. Исследование проблемы усвоения человеком нравственных ценностей имеет важное теоретическое и практическое значение. Изучение этой проблемы, которое может быть выполнено совместными усилиями этиков, психологов, педагогов, социологов и философов, необходимо для создания научной теории нравственного воспитания. Нравственное воспитание – это деятельность, ставящая целью приобщение молодого поколения к моральным ценностям общества. Как и ценности вообще, моральные ценности не могут возникнуть и реализоваться, если не удовлетворяют потребность деятельного субъекта. Нравственная потребность – присущее человеку стремление к гуманности, любви, солидарность, способность к сопереживанию, сочувствию. Нравственное воспитание ставит своей целью выработку активной жизненной позиции личности, формирование идентичности, мировоззрения личности. Методологической базой повышения эффективности воспитания выступает комплексный подход, который означает связь нравственного воспитания с идеально-политическим и трудовым. Среди всех звеньев системы воспитания семье принадлежит особая роль, так как именно в ней закладываются основы формирующейся личности, поэтому создание здорового морально-психологического климата в семье остается важнейшей практической задачей.

Апробация темы. Основные положения диссертации были освещены на II Межреспубликанской уйгурведческой конференции в г. Алматы, I, II и III Республиканских научно-теоретических конференциях “Современность: философские и правовые проблемы” (июнь 1997г. и апрель 1999г.), Международной научной конференции “Проблемы и перспективы развития педагогического образования в современных условиях” (октябрь 1997г.), Международной конференции “Образование и женщина” (октябрь 1996г.), Внутривузовской научной конференции молодых ученых “Молодежь и наука: проблемы, перспективы” (декабрь 1997г.).

Материалы исследования уйгурской семьи, морально-этических ценностей уйгурского народа были использованы в процессе преподавания курса философии и истории уйголов на факультете Уйгурской филологии ИИМОП КГНУ.

Диссертационная работа обсуждалась на расширенном заседании отдела социальной философии и кафедры философии Института философии и права НАН КР, а так же на расширенном заседании кафедры философии и политико-правовых наук КГУСТА.

Структура работы определяется внутренней логикой развертывания проблемы, подчинена цели исследования и состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

В I главе **Семья как микросоциальная группа общества** раскрывается содержание понятия семья, ее функции и социальная значимость.

В §I показана *Сущность семьи как малой группы общества*. Семья – один из древнейших и естественных институтов общества. Выступая как взаимосвязанные социальные явления различного уровня, их взаимоотношения определяются диалектикой целого и части. С одной стороны, социально-экономическое и духовное развитие общества создает необходимые предпосылки для развития семейно-бытовых отношений, с другой, – семья выступает в качестве активного звена всего общественного процесса.

Семье как социальному институту характерна система отношений: экономических, духовных, психологических – и соответствующие им потребности. Социальное содержание семьи неоднородно по своему характеру, оно включает в себя как экономическую, так и психологическую стороны. Экономическая сторона супружества исторически возникла как следствие половозрастного разделения труда. Психологические отношения в семье объективные по форме своего проявления, но субъективные по своей сущности. При всей многогранности психологических отношений в семье они регулируются в основе своей нравственным сознанием людей (принципы и нормы морали, идеалы). В различных исторических условиях складываются различные взаимоотношения между индивидуальным и общественным нравственным сознанием людей – от единства до антагонизма. Отсюда влияние нравственной санкции общества на семейно-брачные отношения.

Семья (единичное) и общество (общее) взаимосвязаны подобно сообщающимся сосудам: характер и стиль взаимодействия людей в сфере политики, производства и социальной активности проникают в семью, где порой они заостряются, утрируются и в таком виде могут возвращаться в общественную жизнь. Каждое общество формирует семью по образу и подобию своему. Семья – та сфера, где наиболее полно и явно раскрывается гуманный или антигуманный смысл процессов, происходящих в обществе. Что идет на благо (добро), а что во вред (зло) ему; что является разрушающим, а что – созидающим началом – все это можно обнаружить при внимательном взгляде на жизнь семьи.

Семья как первичная форма общности людей сочетает в себе индивидуальное (единичное) и коллективное (общее) начала, является связующим звеном между личной и общественной жизнью, осуществляет связь и преемственность поколений. Личностная и социальная стороны семьи диалектически взаимосвязаны и взаимообусловлены.

Семью как малую группу характеризуют количественно-качественные признаки – состав семьи, общность интересов ее членов, наличие развитых межличных отношений. Это единственная социальная общность, складывающаяся под воздействием естественных факторов, другие малые

группы образуются под влиянием внешних факторов, таких как совместная работа, проживание, общность интересов.

В аспекте образа жизни общества семья представляет собой одну из основных форм социальной деятельности, единство ее материальной и духовной сторон.

Таким образом, являясь одновременно малой группой, первичным коллективом и социальной организацией, семья представляет собой институт, некоторую устойчивую систему, основанную на деятельности людей, объединенных общими задачами и функциями для удовлетворения общественных и индивидуальных потребностей.

В §2 показаны *Основные функции семьи*. Функции семьи имеют два основных источника: потребность общества и специфика самой семейной организации. Общество на любой ступени своей истории нуждается в воспроизводстве населения (количественного и качественного), поэтому оно всегда заинтересовано в семье как в форме организации этого воспроизводства.

Функция семьи – это сложное общественное явление, это то, что вытекает из ее внутренней структуры. Среди социальных функций семьи следует различать такие, которые связаны с самой сущностью и спецификой семьи, которые никакой другой социальный институт в данных конкретно-исторических условиях выполнять не может, и такие, к выполнению которых семья лишь “приспособлена” наряду с другими социальными организациями. К первой группе функций семьи относятся воспроизводство населения и связанная с ним деятельность семьи. Вторая группа касается духовной стороны деятельности людей, которая включает в себя воспитание детей, социализацию подрастающего поколения и организацию досуга. Для нормального существования семьи необходима реализация всех ее функций в диалектическом единстве.

В семье людей объединяют их объективные потребности и субъективные желания. Человек удовлетворяет в семье естественно-биологические и духовные потребности (потребность в детях, в любви, в общении). Без институтов духовной жизни общества, разумеется, немыслимо производство и воспроизводство человека.

В функциях семьи выражается динамичность и непрерывность ее жизнедеятельности, связь с внешней социальной средой. Семья функционирует благодаря деятельности своих членов, их взаимодействию и общению. Социальный контроль обществом осуществляется на уровне общественных отношений, а самой семьей – на уровне групповых и личностных отношений. Средства осуществления контроля в семье – это привычки, обычаи, традиции, ставшие коллективной памятью поколений, моральные и материальные санкции. Большую роль играет и общественное мнение.

Семейное воспитание не сводится к дидактическому внушению, а включает все формы воздействия социума на формирующуюся личность: общение и непосредственное познание, труд и личный пример окружающих, оценку реального поведения, поощрения и наказания.

Демографическое поведение семьи представляет собой диалектическое единство объективных условий и субъективного решения семьи о количестве детей, намерении сменить место жительства и т.д. В этих вопросах семья исходит, прежде всего, из интересов своих членов. Семейные отношения выполняют важную функцию – коммуникативную. Семья – это общение людей в повседневной действительности. Структура семьи, материально-бытовые условия, личные достоинства и недостатки родителей, характер отношений в семье, духовно-нравственные интересы, распределение бытовых ролей остаются постоянными и устойчивыми механизмами социализации.

Таким образом, семья выполняет такие важные функции как производство и воспроизводство собственно жизни и жизни общества, материальное и духовное; хозяйственно-экономическая, социальный контроль, социализация, воспитательная, демографическая, коммуникативная.

§3 Формирование нравственных ценностей в семье. Представляя особый, неповторимый мир межличностного общения, основанного на любви и родстве, семья обладает специфическими возможностями и механизмами формирования высоконравственной личности. В семье не только формируются, но и реализуются в значительной мере экономические, социальные, политические, духовные и нравственные ценности. От того, какими ценностными ориентирами руководствуется в своей повседневной жизни семья, что она считает наиболее важным и определяющим в жизни, а что – второстепенным, незначительным, зависит и нравственный мир растущих в семье детей. И хотя каждое поколение вносит в систему нравственных ценностей что-то свое, существует и устойчивая иерархия таких ценностей, передающихся от поколения к поколению, имеющих общечеловеческий характер, которые дети должны впитать с молоком матери: ценность человеческой жизни и недопустимость убийства, защита чести и достоинства личности, забота о слабых, уважение к женщине и к старшим, нравственная защищенность детей.

Всестороннее развитие личности сочетает в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство. Достижение этой цели осуществляется через физическое, умственное, нравственное, трудовое, эстетическое воспитание. И здесь большую роль играют не только беседы, сколько организация всей жизни ребенка в соответствии с принципами общечеловеческой морали, повседневная практика надлежащего поведения. Жизнь предъявляет повышенные требования к личности, которая в сложных ситуациях должна принимать гуманные решения и совершать морально достойные поступки. Отсюда особый интерес к семье как к институту формирования нравственных ценностей.

Нравственной основой возникновения и укрепления семьи является любовь: супружеская, родственная. Анализ любви весьма неблагодарная для науки задача, прежде всего потому, что это чувство очень богато и разносторонне по своему содержанию (выражает такое отношение между людьми, при котором они испытывают потребность к объединению и

сближению, отождествляют свои интересы и устремления, добровольно физически и духовно отдают себя друг другу) и по объекту направленности (половая любовь, любовь родителей и детей, любовь к родине, любовь к богу). Это чувство имеет столько граней и оттенков и настолько индивидуально по форме своего выражения. У всякой любви есть два русла: внутреннее – любовь-чувство и внешнее – любовь-отношение. Из всех, кто любит, каждый любит по-своему. Не потому ли так неисчерпаема эта тема для человеческого познания?

Нравственно-психологическими механизмами самоконтроля личности являются совесть и долг. Совесть – один из наиболее древнейших и интимно-личностных регуляторов поведения человека. Вместе с чувством долга, чести, достоинства она позволяет человеку осознать свою нравственную ответственность перед собой и перед другими людьми. Долг – высокая нравственная обязанность, добровольное подчинение своей воли задачам достижения и сохранения определенных моральных ценностей. Смысл супружеского и семейного долга в условиях современного демократически развитого общества состоит в сохранении не только семьи как социальной единицы, но и тех чувств, в результате которых она создалась. Единство любви и долга составляет нравственную основу брака.

Один из главных показателей семейного благополучия – это взаимопонимание. Только понимая друг друга человек в состоянии ответить чувством на чувство, простить, поощрить, помочь преодолеть сомнения и приобрести уверенность в себе. Необходимо отметить такую важную для совершенствования личности сторону как добросовестное отношение к труду. Нравственное сознание людей включает труд в систему своих положительных ценностей.

Формирование личности ребенка в семье происходит в основном двумя путями: под влиянием образа жизни, общей атмосферы семьи и в результате специального воспитательного воздействия родителей, старших членов семейного коллектива. Передача и формирование нравственных ценностей наиболее эффективны в многопоколенной и многодетной семье, где существуют различные по длине и содержанию “цепочки” родственных отношений. Современная семья ограничилась в размерах, стала малочисленной. В ней, к сожалению, ощущается недостаток гуманистического опыта, т.е. навыков сотрудничества, терпимости, уважения другого человека.

Таким образом, нравственные ценности пронизывают собой всю духовную культуру общества, преломляясь в идеологических концепциях, просвечиваясь в произведениях искусства, провозглашаясь в воспитании подрастающего поколения, закрепляясь в типичном для новой эпохи строе нравственного сознания, общепринятых моральных кодексах, образе мыслей и переживаниях людей. Авторитет эталонов поведения в отдельных социальных группах, в семье играет важную роль в воспитательном процессе, формируя определенные ценностные ориентации жизнедеятельности.

Во II главе показаны Особенности развития уйгурской семьи как определенной общности людей.

Как социальная форма воспроизведения нового поколения семья органически включена в образ жизни общества. В этом отношении большую значимость приобретает изучение менталитета народа, национальных традиций и характера как важных факторов национального сознания.

В §1 рассматривается *Структура уйгурской семьи и тенденции ее развития*. Структура семьи рассматривается с точки зрения ее определяющих признаков – наличие брака, деторождения, родства и единого быта. Жизнь конкретной семьи подвержена изменениям, влияющим на ее структуру, противоречивую в своей основе, т.к. в ней имеет место единство природного и социального, материального и идеального, характеризуемое диалектикой устойчивого и изменчивого, количества и качества, общего и частного.

Демографическая структура семьи указывает преимущественно на соотношение полов, число людей и поколений, т.е. естественную сторону семейных отношений. Социальная структура отражает положение в обществе, уровень образования, профессиональную и трудовую квалификацию членов семьи. Социальная структура непосредственно определяет качество семейных отношений, т.е. уровень их развития. Кроме того можно выделить национальную структуру.

В силу того, что уйгурское общество рано вступило в период феодализма, в структуре семейных отношений не прослеживаются остатки родоплеменного деления, родоплеменные отношения не занимают существенного места, как у других народов, например, у казахов, кыргызов, туркмен. В их семейной структуре утвердились отношения родства по линии отца. Большая патриархальная семья мусульманских народов, охватывающая несколько поколений, распалась на малые индивидуальные семьи. Современная уйгурская семья сформировалась как малая семья. Не осталось следа от былых феодальных отношений в экономике центрально-азиатского региона, но в семейно-бытовых отношениях еще сохраняется наследие прошлого. Одна из причин подобной ситуации заключается в том, что ни одна религия не оказала, пожалуй, столь значительного влияния на семью, брак и быт, как ислам, соединяющий в себе религиозное и гражданское законодательство. Отсюда относительная устойчивость уклада семейной жизни у народов Центральной Азии.

Многодетность уйгурской семьи, как и у других народов Средней Азии, имеет следующие объективные социально-экономические и духовные предпосылки: улучшение благосостояния и рост культуры быта, развитие здравоохранения. Это и преобладание сельского населения. Многодетность среди уйгуров объясняется большим количеством женщин-домохозяек, особенностями национального менталитета и психологии. В семейный быт наиболее передовой части населения входит сознательное регулирование рождаемости, формируется репродуктивная установка на среднедетность.

Уйгурские семьи, как правило, многопоколенны: родители, дети, внуки. В таких семьях дети включаются в естественный процесс развития личности – от младенчества до глубокой старости.

Социальная структура уйгурской семьи отражает ведущие тенденции структуры общества: усиливаются различия между социальными группами, и в то же время поляризуются бедные и богатые семьи. Современные семьи образуются из супружеских пар, принадлежащих к различным социальным группам, по своему составу преимущественно смешанные. Имеются определенные различия в социальном положении супружеских пар, сохраняется неполное участие женщин в общественном производстве, они заняты домашним хозяйством и воспитанием детей. Среди сельских семей смешанных по социальному составу больше, чем в городе.

Региональные и в еще большей мере этнические особенности уклада жизни семей, принятые в народе нормы семейно-брачного поведения сильнее выражены у сельских жителей, чем у горожан, поэтому в городах доля неполных семей выше, чем на селе – такова общая тенденция.

Правомерно будет выделить национальную структуру семьи. Каждая седьмая семья в нашей республике – национально-смешанная. Доля национально-смешанных семей в городах превышает их число на селе вдвое. В прошлом межнациональные браки осуждались, особенно с иноверцами. В современном уйгурском обществе такие браки не редки и заключаются в основном с представителями родственных народов, тюркоязычных мусульман.

В диссертационной работе выдвигается идея, что определяющей тенденцией социальной структуры современной уйгурской семьи является постепенное выравнивание социального положения, образовательного, культурного уровня супружеских пар, родителей и детей, что формирует их семейное равенство, едино мировоззрение, нравственные убеждения, расширяет сферу их духовного общения. В структуре современной семьи, наряду с сохранившимися традиционными особенностями, происходят прогрессивные изменения. Упрощается ее демографическая структура от трехпоколенной к двухпоколенной, одновременно усложняется ее социальная структура.

В §2 отмечается, что *Система социальных функций семьи* изменяется с развитием общества и самой семьи в разные ее жизненные циклы. Повышение материального благосостояния и культурного уровня вызывает изменения в образе жизни современной семьи. Уйгурская семья включена в общий процесс развития. Перестав быть хозяйственной единицей общества, семья освобождается от непосредственного участия в экономической жизни и выполняет лишь хозяйственно-бытовую функцию. Более значимую социальную роль обретает ее воспитательная функция.

Домашнее хозяйство представляет собой такую сферу деятельности людей, в которой организуется производство и потребление материальных благ на основе семейных затрат труда и времени, происходит восстановление жизненных сил человека. Во-первых, оно существенно экономит средства большинства сельских и значительной части городских семей, является дополнительным источником дохода. Во-вторых, труд в семье – важный фактор ее укрепления, общения, воспитания детей.

Проявлением нового характера взаимоотношений между полами, поколениями в современной уйгурской семье является распределение бытовых обязанностей и разделение труда между ее членами. Поскольку быт консервативен, в ведении домашнего хозяйства уйгурской семьи сохранилось традиционное распределение обязанностей. Мужчины исполняют все работы вне дома, домашними делами ведают женщины.

Доход семьи, условия жизни и семейного быта, занятость женщины непосредственно отражаются на демографических процессах. Репродуктивная функция уйгурской семьи подвержена общей тенденции – падение рождаемости. По мере социального развития семья постепенно теряет ряд своих функций (производство, образование). Супруги и их дети заняты чаще всего на разных производствах, имеют разные интересы. Семейные связи между ними ослабевают, теряется их взаимозависимость и взаимонеобходимость. В результате снижается потребность в детях и потребность в семье. Таковы общие причины падения рождаемости. Среднее желаемое число детей у молодых супружеских пар – 2-3 детей. Но снижение рождаемости может быть принудительным для решения проблемы перенаселения. Такова политика ограничения рождаемости в Китае, которая, начиная с 1980 г., стала более жесткой: власти пропагандируют и поощряют поздние браки, подчеркивая необходимость иметь в семье не более одного ребенка. Это оказывает негативное влияние на процесс воспроизведения некитайского населения и национальных меньшинств страны (уйгуров, казахов, киргизов, дунган, узбеков и др.).

Родительские функции – это и духовное воспроизведение. Отцовство и материнство несут на себе большую ответственность. В уйгурской семье отец старается вовлекать сына с ранних лет в свои хозяйствственные и общественные дела, воспитанием дочери занимается мать.

Одна из важных функций семьи – организация быта и досуга, обеспечение благоприятных условий для эффективности воспитания. В семейном воспитании ведущая роль принадлежит деятельности и общению. В многопоколенной и многодетной семье повседневное общение предоставляло многообразие умов, характеров, темпераментов, привычек, умений. Сегодня в составе уйгурской семьи обычно - родители, дети, реже - еще дедушка с бабушкой. Следовательно, "цепочки взаимодействия" ограничены, контакты мало варьируются, уменьшается опыт общения.

Каждая семья является носителем национальной культуры, передавая из поколения в поколение традиции и обычаи своего народа. Объективно существующие традиции воспринимаются нашим сознанием как естественные и неотъемлемые законы жизни. В семейном воспитании необходимо развивать прогрессивные традиции, способствующие формированию высокой нравственности и сознательности у всех членов семьи.

В диссертации отмечается, что уйгурская семья выполняет функции воспроизведения хозяйственно-экономического, демографического и духовного. Воспроизведение национального населения имеет не только

количественный, но и качественный аспект. И приоритет в деле национального развития остается за семьей с ее специфическими особенностями.

§3 Место и роль женщины в семье освещает женскую проблематику. В уйгурском обществе, как у всех без исключения тюркоязычных народов, длительное время сохранялся патриархальный тип семейной организации. Положение женщины в семье было отражением ее положения в обществе.

Ислам, впитав местные верования и обряды, обеспечил себе жизнестойкость. Имущественные права женщины в средние века были обеспечены шариатом в большей степени, нежели многими сводами европейских народов. Но эволюция ислама как религии в Центральной Азии шла в направлении постепенного ограничения прав женщины.

У уйголов, как у всех мусульманских народов, характерными были ранние браки, предпочтительными считались родственные браки. По шариату запрещались браки только между близкими родственниками. Широко были распространены кузенные браки, хотя по линии отца они не одобрялись. Исследователи отмечали, что примеры многоженства довольно редки. Мужская полигамия у уйголов встречалась исключительно в состоятельных семьях. В отличие от других народов левиратные браки встречались у уйголов в порядке исключения.

Положение уйгурской женщины в семье и обществе можно проследить на примере наследования имущества. У уйголов отмечается один из наиболее ярких примеров наследования по шариату с момента принятия ими ислама. Очевидно, исламизация взглядов на женщину протекала в Средней Азии значительно медленнее. О местных традициях, чуждых идеи женской неполноценности, говорит культ святых женщин. У большинства уйголов, кыргызов и казахов женщины оставляли лица открытыми. Следует отметить, что традиции ислама в уйгурской среде развивались в различных областях в разной степени. Этому процессу способствовали давние этноисторические связи с соседними народами, ориентация на политические и хозяйствственно-экономические отношения с ними.

У многих народов Востока существовал обычай калыма – выкупа за невесту, практиковалось похищение девушек. Впрочем, и на сегодняшний день встречаются различные их проявления. Обычай похищения, калым как таковой у уйголов не существовали. По сей день сохранился обычай “возвращения домой” – пережиток матрилокального поселения. Женщина рожает первенца в доме родителей. Суть этого акта – обеспечить принадлежность ребенка к его материнскому роду. Другой остаток матрилокального поселения – посещение матери молодой женщины каждую пятницу после переселения в дом мужа. И сегодня эти обычаи носят ритуальный характер и строго соблюдаются, особенно в первые месяцы после свадьбы.

Специфика национального менталитета, национальных традиций оказывала влияние на динамику семейных отношений. Действительное представление о культурном развитии народа дает положение, которое занимает в обществе женщина. В общем, уйгурская женщина находилась в тех

же условиях, что и другие мусульманки. Но правомерно будет выделить то особенное, что отмечали ученые и путешественники относительно данного вопроса. Уйгурская "женщина пользуется значительной самостоятельностью и отнюдь не служит рабыней мужу, как в некоторых иных мусульманских странах".

Об участии женщины-уйгурки в общественных делах ярко свидетельствует то, что многие из них приобрели историческую известность - Анархан, Назугум, Ризвангуль, Ипархан, Рабия, Аманисахан. Путь к свету и радости они видели не в смирении, а в борьбе против невежества и темноты, в борьбе за счастье, за светлое будущее. Нравственная и физическая красота уйгурской женщины стала предметом восхваления поэтов-мыслителей и художников. О воспитательной роли женщины в жизни семьи и общества уже упоминалось выше, достаточно будет привести описание Грумм-Гржимайло Г.Е.: "Мать всегда и всюду была первой воспитательницей ребенка; и вот дети в Турфанде служат самой надежной рекомендацией для своих матерей".

Социально-политические и экономические преобразования, участие женщины в общественном производстве, ее экономическая самостоятельность и социальная активность обеспечили гражданское равноправие с мужчиной. Равенство по закону, особенно в тяжелых условиях, в которых находилось уйгурское общество, далеко не означало фактическое равноправие женщин. Возникновение нового типа хозяйства, новых форм оседлого быта повлекло за собой изменение социальных отношений, старых привычек, нравов, мировоззрения. Все это способствовало дальнейшему росту авторитета и влияния женщин в обществе и семье. Экономическая самостоятельность усилила позиции и тех женщин, которые продолжали оставаться на положении домохозяек. По традиции подавляющее большинство женщин называет главой семьи мужа, персональная власть которого основывается не на принуждении, а скорее на его моральном авторитете. Если личность и воля жены оказывается сильнее мужской, то ей принадлежит моральное главенство. Как верно заметил Фирдоуси, "женщина, если пожелает, всегда может быть главой".

Большинство домашних работ по самой своей специфике падает на женский состав семьи. Отсюда возникает неравноправное распределение времени супругов на отдых и досуг. Все незанятое общественным производством время женщины идет на домашний труд, обслуживание членов семьи и воспитание детей. Активное участие женщины в производстве фактически не сузило сферу ее деятельности в семье. Гармоничному развитию личности женщины способствуют хорошо налаженный быт, семейные отношения, основанные на взаимной любви и уважении супругов и детей, участие в сфере общественного производства. Женщину все реже удовлетворяет положение домохозяйки. Поэтому, подчеркивается в диссертации, необходимо правильное и рациональное распределение общественного и домашнего труда, времени, организации досуга, что будет способствовать духовному развитию каждого члена семьи и самой женщины, создавать благоприятные условия для воспитания нового человека.

§4 Проблема укрепления семьи. Существующая объективная реальность свидетельствует о серьезных проблемах, переживаемых современной семьей, в том числе и уйгурской, о явной тенденции к появлению кризисных явлений. Демографическая политика должна опираться на знание интересов государства, семьи и личности и уметь их согласовывать. Вопросы укрепления семьи среди самых актуальных в социальной и демографической политике.

Полная добровольность вступления в брак предполагает в демократическом обществе и свободу развода. В этом подчас и видят корень зла. Однако, свобода развода не есть приглашение к разводу. Раздающиеся подчас призывы ужесточить законы о браке и семье, закрепить традиции, запрещающие разводы, взгляд на развод как нечто противоречащее не только разуму, но и сути жизни, призывы привлечь общественные организации к обузданию решившихся на развод супругов и не очень гуманны, и толкают нас к борьбе со следствием, а не с причиной.

В большинстве уйгурских семей родители полагают, что беспрекословное повинование детей формирует их послушными и дисциплинированными. Дети таких родителей больше стремятся к самостоятельности и торопятся отделиться. А в семьях, где ценят и уважают самостоятельность детей, складывается настоящая дружба между родителями и детьми, взаимное доверие и уважение. Грубое навязывание своего мнения, запреты ведут к отчуждению. Найти общий знаменатель согласия в такой обстановке нередко бывает трудно. Общий человечный, гуманный настрой семьи, умение прощать друг другу слабости или недостатки, готовность к разумной уступчивости, к компромиссу – такова наиболее верная линия поведения для сохранения единства семьи.

Проблемы общественной жизни властно вторгаются во внутренний мир уйгурской семьи. Нельзя “изолировать” детей ни от экономических трудностей, ни от фактов социальной несправедливости, ни от политического давления консервативных сил, бюрократизма, группового эгоизма, проявлений национализма, ни от новых явлений в культуре. Все это должно быть предметом обсуждений в семье, где вырабатывается свое “общественное мнение”. Чем принципиальнее и правдивее будут эти обсуждения, чем больше родители и дети будут доверять друг другу и становиться единомышленниками, тем здоровее будет вся нравственная атмосфера в семье.

Люди постоянно вступают в различные контакты с представителями разных национальностей (на работе, на улице, в транспорте и т. д.). В этих условиях немаловажное значение имеет позиция семьи. Межнациональные браки одобряют половина родителей, а у уйголов – еще меньше, хотя во всем остальном, на работе и в быту, поддерживаются тесные межнациональные контакты. Развитие культуры межнационального общения – важная и ответственная задача семьи.

Особую значимость в сфере укрепления и жизнедеятельности семьи приобретает досуг, который предполагает сочетание личных интересов с интересами других членов семьи, т.е. наличие определенного компромисса,

необходимого для единства и целостности семьи. В досуге уйгурской семьи наблюдаются существенные различия в городе и на селе.

Внутрисемейное общение приобретает черты воспитательной функции. Обращает на себя внимание определенная пассивность мужчин-уйголов в осуществлении этой семейной обязанности. Ответственность за воспитание детей в семье в большей мере ложится на плечи женщин, что приводит, с одной стороны, к ослаблению авторитета отца в семье, а с другой – создает неравенство в осуществлении супругами своих родительских обязанностей.

В современную эпоху ускоренного ритма жизни резко возрастает роль факторов, снимающих накопившееся напряжение. Думается, что в принципе не существует адекватных семье условий, позволяющих столь успешно реализовать эту функцию. И тогда решающую роль приобретают качественные особенности семьи: единство жизненных позиций и ценностных ориентаций, благоприятный морально-психологический климат в семье. Нарушение духовного равновесия, особенно между супругами, крайне нежелательно, так как формирует неудовлетворенность семьей, создает атмосферу отчуждения, может привести к распаду семьи. Социологические исследования показывают, что одной из основных причин распада семей является отсутствие общих интересов. Проблема укрепления семьи является актуальной в смысле выдвижения на первый план ее качественных характеристик.

Особое внимание вызывает положение дел у уйгурской молодежи. Именно здесь закладывается будущий социально-экономический и интеллектуально-нравственный потенциал уйгурского общества и обеспечение жизнеспособности нации. Сбои в механизме воспроизведения качественных характеристик населения возникают, когда младшее поколение деградирует по сравнению со страшим. В семье молодежь может усвоить высокие нормы нравственности, приобщиться к ценностям духовной культуры. Но на это способна лишь семья морально устойчивая, свободная от неразрешимых конфликтов, от разрушительных противоречий.

Аксиологические основы уйгурской семьи исследуются в §5. Система ценностей подвижна в разных социальных общностях, в разные исторические периоды. Но существуют ценности продолжительные в истории и сравнительно постоянные в своей роли в жизни поколений - материнская любовь, супружеская связь, готовность к самопожертвованию.

Нравственные основы семьи эмоциональны, чувственный характер их проявления ярко выражен. В зависимости от содержания нравственные основы сводятся к двум большим группам: нормы, составляющие внутреннюю нравственную основу семьи, - супружеская и родительская любовь, дружба, взаимное уважение и семейная честь; нормы социального регулирования семейных отношений – равенство, коллективизм, гуманизм, долг и ответственность. В семье нравственные мотивы брака преобразуются, возникают новые для функционирования семьи принципы – взаимопонимание, помошь, взаимоподдержка. Большое значение приобретают практические черты личности – трудолюбие, хозяйственность, деловитость.

Если в прошлом у уйгуро^в нередки были браки не по любви, по неволе, неравные, то сегодня главным нравственным принципом формирования новой семьи и семейной жизни стала любовь. Хорошая семья опирается на три любви: супружескую любовь, родительскую любовь и детскую любовь к родителям. Юсуф хас Хаджиб Баласагуни в “Кутадгу билиг” воспевает простые человеческие чувства: любовь – как радость от ощущения бытия другого человека, как естественное чувство и основа супружеской жизни; дружба – как чувство духовной сопричастности людей друг к другу. Восхищение поэта вызывают такие качества, как благородство, доброта, честность. Прогрессивные уйгурские поэты-демократы и мыслители подчеркивали, что счастливую семью можно создать только на основе взаимной любви и добровольного союза двух сердец. Сложилось множество сказаний и песен о любви, а в народе говорят: “Мухэббэт болмиса, ойгэ бэхит конмас” (“В доме без любви счастья не бывает”).

Любовь к детям в уйгурской семье отразилась в ряде обрядов детства и правилах их воспитания. Уважение к родителям, к старшим, почтение к старости выражаются во всех их поступках. Участие в домашнем хозяйстве воспитывает у ребенка чувство ответственности, дает возможность проявить заботу о других людях. В современной уйгурской семье между родителями и детьми утверждаются отношения равенства, взаимного уважения, дружбы, исчезают пережитки феодальных отношений к молодому поколению. И хотя национальный этикет прочно сохраняется, все же претерпевает изменения. Молодое поколение признает главенство старшего, главным образом, по моральным соображениям. В свою очередь старшее поколение уйгурской семьи предоставляет большую свободу молодежи для общественной деятельности и учебы, помогает им в хозяйственных делах и воспитании детей. Важнейшие дела, организация быта и досуга семьи обсуждаются на семейных советах.

Наблюдения показывают рост числа разводов не только городских, но и сельских семей. Причиной этого являются не только хозяйственно-экономические трудности, но и падение моральной сознательности и ответственности вступающих в брак. Поэтому воспитание нравственности в семье – важное условие сохранения и стабильности семейных уз.

К сожалению, не все семьи успешно выполняют свои воспитательные функции. Даже при наличии достаточно высокого социально-культурного потенциала родителей далеко не всегда обеспечивается его передача младшему поколению, утрачиваются многие духовные и культурные ценности. Вполне понятно, каким тормозом это оказывается в деле наращивания культурного потенциала нации и общества в целом.

Многие исследователи писали о национальном менталитете уйгуро^в. Несмотря на вековую борьбу за жизнь в условиях непрекращающихся вторжений завоевателей, в национальном характере народа отсутствуют замкнутость и суровость, преобладают честность, доброжелательность, вежливость и гостеприимство. Процент преступности, служащий критерием нравственности, очень мал.

Культура быта современных уйголов, обрядовые стороны и традиции мало изменились: национальные праздники, семейные торжества, традиции, кухня. Что касается семейно-брачных отношений, то они достаточно чутки к социальным изменениям и мобильны.

Определяющим признаком и тенденцией совершенствования духовно-ценостных основ современной семьи является гармоническое сочетание личных чувств и взаимоотношений ее членов с их общественно-политическими, интеллектуально-эстетическими интересами.

В *“Заключении”* исследование уйгурской семьи, ее традиций и морально-этических ценностей позволяет сделать следующие выводы:

1. Семья как институт сохранения, воспитания и передачи нравственных ценностей, как субъект духовного обновления общества приобретает все большую значимость.
2. Семья обладает относительной устойчивостью в структуре и в выполняемых функциях. Изменения в структуре современной уйгурской семьи коснулись, прежде всего, характера супружества, взаимоотношения поколений, семейной власти. Уменьшились размеры семей, изменился состав проживающих в них поколений. Общий облик внутрисемейных отношений изменился в современных условиях при сохранении национальной специфики.
3. Имеется тенденция к демократизации семейной жизни в целом. Для уйголов и других народов центральноазиатского региона характерно формирование равенства фактических отношений с сохранением традиционных, авторитарных в своей основе отношений.
4. Содержание семейной жизни качественно преобразуется. Расширяется и обогащается нравственная основа семьи.
5. Содержание национального в семье подвижно. Увеличивается удельный вес общих, а не национально-специфических черт жизни. Чем выше уровень развития общества в целом, его семейных отношений, бытового уклада, тем больше в них прогрессивных черт, которые с необходимостью предполагают отход (снятие) от негативных, изживших себя семейно-бытовых традиций.
6. Нельзя забывать о существовании и роли многих положительных традиций народов Центральной Азии. Наряду с этими общими для тюркских народов этическими ценностями (установка на прочность семьи, престижность состояния в браке и обязательного наличия в семье детей, уважение старших, забота о младших членах семьи, крепость семейно-родственных уз и взаимопомощь, скромность, гостеприимство) в ходе исследования были выявлены особенности нравственной жизни уйгурской семьи:
 - первостепенное значение придается нравственному воспитанию детей;
 - уйгурская женщина пользуется большим влиянием и авторитетом;
 - женщина в уйгурском обществе никогда не носила паранджу;
 - отсутствие калыма - платы за невесту;
 - особенности в похоронной обрядности.

Эти прогрессивные и полезные обществу традиции необходимо развивать.

7. Современная уйгурская семья претерпевает в настоящее время большие изменения, но во многом традиционна, является частью народной культуры.
8. Семья не осталась в стороне от влияния негативных процессов (число разводов и неблагополучных семей растет, хотя в отношении к общей массе сравнительно низко). Немалая часть внешне благополучных семей далека от гармонии супружеских отношений. Все это свидетельствует о серьезных проблемах, переживаемых современной семьей.
9. Вопросы укрепления семьи, воспитание детей – должны быть в центре внимания социальной и демографической политики.
10. Полное и подлинное человеческое счастье обретает себя в семье. С этой точки зрения семья была и остается непреходящей ценностью человеческого общества.

Основное содержание диссертации изложено в следующих публикациях автора:

1. Семья как фактор духовного развития общества // Проблемы и перспективы развития педагогического образования в современных условиях. – Б., 1997. – С.258-266. (В соавторстве с Иптаровым С.)
2. Любовь – духовная основа возникновения и укрепления семьи // Современность: философские и правовые проблемы. - Б.,1997. - С. 18-24.
3. Роль семейных традиций в воспитании детей // Молодежь и наука: проблемы, перспективы. – Б., 1998. – С. 9-16.
4. Уйгурские мыслители о семье // Актуальные проблемы обучения и воспитания. – Выпуск 1. – Б., 1998 – С. 62-66.
5. Влияние национальной культуры на развитие семьи //Современность: философские и правовые проблемы. – Б.1998. – С. 5-11.
6. Нравственные основы семьи // Вестник Кыргызского Государственного Национального Университета. Серия Общественные науки. Выпуск 3. – Б., 1998. – С. 38-44.
7. Об уйгурских семьях второй половины XIX века // Шинжан тезкиричилики,1999.№2. - Урумчи - С. 45-50. (На уйгур. языке).
8. Особенности развития культуры уйгуров // Наука и образование. – Б., 1999. - С. 74-81.
9. Проблема укрепления семьи // Вестник Кыргызского Государственного Национального Университета. Серия Гуманитарно-экономические науки. Специальный выпуск. - Ч. II. – Б.,1999. - С. 66-70.
- 10.Развитие семейно-бытовых отношений в современных условиях // Современность: философские и правовые проблемы. - Б.,1999. – С. 91-97.
- 11.Уйгурская женщина в семье // Современные технологии образования в высшей школе. Ч. II. – Б., 1999. - С. 174-179.
- 12.Роль традиций и обычаев в уйгурской семье // А.Т. Табалдиев и современность. – Б., 2000. – С. 79-87.

РЕЗЮМЕ

Современная уйгурская семья претерпевает большие изменения, но в оном традиционна, является частью народной культуры и национального развития. Семейные национальные традиции располагают огромным потенциалом для нравственного воспитания. У уйгуров, как и других народов Центральной Азии, национально особенное в семейных отношениях выражено в таких чертах, как любовь к детям, уважение к родителям, старшему поколению, почет многодетной матери, целомудрие жениха и невесты, гостеприимство, правила поведения супругов, родителей и детей. Наряду с этим имеется ряд специфических особенностей уйгурских национальных традиций и обычаев: особое отношение к женщине (ее более выгодное положение, о чем свидетельствует отсутствие калыма и паанджи), особенности похоронной обрядности (отсутствие поминальной трапезы в день похорон), развитость гостеприимства (что способствует укреплению не только родственных, но и соседских отношений, формированию культуры общения).

Обычаи и традиции - древнейшие способы регуляции поведения. Семья как носитель нормативных ценностей способствует сохранению и передаче национальной культуры из поколения в поколение. Семейная мораль - важнейший элемент структуры нравственности, поэтому семейное воспитание играет важную роль в нравственном становлении человека. Нравственное оздоровление и укрепление семьи - в оздоровлении общества, в укреплении его экономики. Секреты семейного счастья, благополучия и гармонии коренятся в экономических, социальных, психологических, интеллектуальных, эмоциональных, сексуальных обстоятельствах. В них же и потенциальные возможности для целенаправленной демографической политики формирования здоровой, крепкой семьи и благоприятной нравственно-психологической атмосферы для воспитания и формирования гармонично-развитой личности.

КОРУТУНДУ

Азыркы учурдагы уйгур үй-бүлөлөрү аябагандай өзгөрүүлөргө дуушар болууда, бирок, бул көпчүлүк учурда традициялуу бойдон калып, элдик маданияттын жана улуттук өнгүшүнүн ажырагыс бир бөлүгү болуп эсептелет.

Үй-бүлөлүк улуттук традициялар адамдарды ыймандык жактан тарбиялоо үчүн эбегейсиз потенциалга ээ болот. Борбордук Азиянын башка элдери өндүү эле уйгурлардын үй-бүлөлүк мамилелериндеги улуттук өзгөчөлүк балдарга карата болгон сүйүүдө, ата-энени жана улууларды сыйлоодо, көп балалуу энелерди барктоодо, жаштарды үйлөндуруудө, меймандостукта, ата-энен менен балдардын жана жубайлардын ортосундагы мамилелерди жөнгө салууда чагылат. Мына ушулар менен катар эле, уйгур улуттук традициялары жана салттары бир катар спецификалык өзгөчөлүктөргө ээ: аялдарга карата болгон өзгөчө мамиле (анын пайдалуу жобосу катары калың төлөбөө жана паранжынын жоктугу эсептелет), сөөк коюудагы өзгөчөлүк (сөөк коюуп жаткан күнү тамак берүү адатынын жоктугу), меймандостуктун өтө өнүккөндүгү (бир туугандык мамилелерди эле эмес, кошуналык мамилелерди да бекемдөөнү шарттап, пикир алышуу маданиятын калыптандырат).

Салттар жана традициялар - бул адамдын ортосундагы мамилелерди жөнгө салып түруучу байыркы ыкмалардын бири. Үй-бүлө нормативдик баалууктарды өзү менен кошо алып жүрүүчү нерсе катары улуттук маданиятты сактоону жана аны муундан муунга мурас катары өткөрүп берүүнү шарттайт.

Үй-бүлөлүк мораль - бул нравалуулуктун структурасынын эң негизги элементи, ошол себептүү үй-бүлөлүк тарбия адамдын ыймандык жактан калыптанышы үчүн өзгөчө роль ойнойт.

Үй-бүлөнүн нравалык жактан бекемделиши жана тазалыгы - бул коомдун тазарышы, анын жыргалчылыгы жана гармониясы экономикалык, психологиялык, интеллектуалдык, эмоционалдык жана сексуалдык шарттары менен байланышкан. Мына ушулардын негизинде ар тараптуу гармониялуу өнүккөн инсанды калыптандыруу, аны тарбиялоо учун ынтымактуу, бекем үй-бүлөнү калыптандыруудагы жана жагымдуу нравалык-психологиялык атмосфераны түзүүдөгү демографиялык саясаттын ички потенциалдары жатат.

SUMMARY

The modern Uigur family is undergoing great changes but in many aspects it is traditional and can be regarded as a part of the people's culture and national development. The national traditions of a family have an enormous potential for the moral upbringing. The Uigur as many other peoples in Central Asia express their national peculiarities in family relation by the following traits, namely: love towards the children, respect towards the parents and the elder generation, honour regarding the mothers of large families, chastity of a fiancé and a bride, hospitality, the principles of conduct of the spouses side by side with the same of the parents and children. But in spite of the above said, there is a whole number of the Uigur specific peculiarities of the national traditions and customs. They are: a specific attitude to a woman (her more favourable position which is certified by the lack of kalym (a sum of money for a bride) and parandzha (a piece of cloth, covering the woman's face). In this respect, we also want to mention the funerals (the lack of the commemorative meal in the day of funerals), the development of hospitality (which gives the opportunity for a consolidation not only among the relatives but also among the neighbours, to say nothing about the cultural communication).

Customs and traditions are the ancient ways of the regulation of conduct. The family as an exponent of the normative values is conducive to the preservation and transfer of the national culture from a generation to a generation. The family morals is the most important element in the moral structure that is why it plays a significant role in the moral formation of a human being. The improvement of morals and the consolidation of a family is in the improvement of society and in the consolidation of economy. The secrets of the family happiness, welfare and harmony are rooted in the economical, psychological, intellectual, emotional and sexual reasons. We can also find in them the potential possibilities for the purposeful, demographic policy of formation of a healthy united family as well as of the favorable moral-psychological atmosphere for the upbringing and formation of the harmoniously developed personality.

"

"

Подписано к печати 13.09.2000г.

Формат бумаги 60×84 1/16. Объем 1,25 п.л.

Заказ № 170. Тираж 100 экз.

г. Бишкек, пр. Мира 27
Типография БГУ.